

巴黎恐怖袭击对中国经济的影响

邵素军

(云南经济管理学院,云南昆明 650000)

世界经济联系越来越紧密,巴黎恐怖袭击虽然是区域政治行为,但是在全球经济联系日益紧密的今天,会对全球经济产生深远的影响。中国作为全球第一大经济体,深层次参与全球的分工与合作,巴黎恐怖袭击也必然对中国经济产生影响。本文参考“9.11”之后国际经济形势的变化,分析巴黎恐怖袭击对中国“一带一路”、国际投资和国际贸易的影响,并提出相应的解决措施。

2015年11月13日晚,法国巴黎发生恐怖袭击,这是一次影响整个世界格局的恐怖事件,其影响不亚于2001年的美国“9.11”事件。虽然灾难才刚刚发生不久,但是如同“蝴蝶效应”,其对全球的影响正在逐步扩散开来。9.11事件发生的时候中国刚刚加入WTO,我们侥幸逃过了那波经济危机的影响。但是15年过后,中国已经是全球第一大经济体,不仅跟欧美发达国家而且跟穆斯林世界都有着深层次的经济往来,本次恐怖袭击将深刻地影响着中国的经济,需要我们未雨绸缪,积极面对由此带来的机遇与挑战,化弊为利。

一、对“一带一路”的影响

巴黎恐怖袭击,把全世界的眼光吸引到穆斯林世界,提醒全球的人包括中国人真正去审视和了解穆斯林文明。根

时,其利润会随着出口价格上升而上升。海外市场份额是通过多项专利而扩大的,利润的增加会受到汇率上升的影响。

3. 人民币升值带来双重影响的行业。特点是中间环节在国内,而两端在国外的加工型行业。有两点原因使该行业受到双重影响:一是较依赖原材料、技术和设备的进口,汇率上升,采购成本下降;二是因在国际市场上生存主要依靠价格优势,汇率上升后产品的价格竞争优势被削弱。伴随人民币汇率的上升,出口价格的上升和成本的下降会对企业产生不确定性的影响。但就长期而言,出口价格的上升,会减少贸易摩擦,海外市场得以扩展。与此同时,价格竞争优势下降会促使企业为寻找新的发展路径会以技术进步为突破口,提高企业的竞争力。

四、关于人民币升值的相关建议

近年来我国经济增速变缓但相对稳定,虽然人民币升值对某些行业带来一定的冲击,但从长远看人民币升值对经济发展是有利的,会成为我国经济转型的推动力。企业方面需

据2009年10月美国皮尤研究中心一项研究数据表明,全世界200多个国家的穆斯林已经超过15.7亿人口,占世界总人口的23%(以2009年世界68亿人口计算)。其中超过60%的穆斯林分布在亚洲,中国的穆斯林人口就超过了2000万,分布在多个省份,虽然中国近年着力改善与少数民族特别是穆斯林的关系,但是2014年昆明301恐怖事件仍然提醒着我们少数民族关系问题依然是个长期的问题。中国目前正在推行与全球合作的“一带一路”政策涉及65个国家和地区,其中有穆斯林的国家就有38个,占比达到了58.5%。按穆斯林人口占国民人口的比例(%)从高到低分别是阿富汗(99.7)、伊朗(99.4)、阿塞拜疆(99.2)、也门(99.1)、伊拉克(99)、马尔代夫(98.4)、约旦(98.2)、土耳其(98)、巴勒斯坦(98)、沙特阿拉伯(97)、巴基斯坦(96.3)、乌兹别克斯坦

要抓住努力提升自身技术水平,提高生产效率和出口产品竞争力,加快实现产业升级,提高自主创新的能力和产品的科技含量;为了更好地适应国内外复杂多变的经济形势,政府方面应积极发挥导向作用,激发企业创造活力。完善金融管理机制和国内外金融市场的稳定,加快完善人民币汇率形成机制,为人民币国际化做好充分的制度准备,促进经济的持续稳定增长。

参考文献:

黎友隆. 浅谈人民币升值对我国贸易发展的影响[J]. 经济研究导刊, 2010, (23).

作者简介:

1. 聃昕, 山西财经大学财政金融学院学生。
2. 陈慧瑜, 山西财经大学财政金融学院学生。

(96.3)、科威特(95)、埃及(94.6)、土库曼斯坦(93.1)、叙利亚(92.2)、孟加拉国(89.6)、印度尼西亚(88.2)、阿曼(87.7)、塔吉克斯坦(84.1)、巴林(81.2)、阿尔巴尼亚(79.9)、卡塔尔(77.5)、阿联酋(76.2)、文莱(67.2)、马来西亚(60.4)、黎巴嫩(59.3)、哈萨克斯坦(56.4)、波黑(40)、马其顿(33.3)、塞浦路斯(22.7)、黑山(17.7)、以色列(16.7)、新加坡(14.9)、保加利亚(12.2)、俄罗斯(11.7)、印度(13.4)、菲律宾(5.1)。这就更加需要我们了解穆斯林,了解伊斯兰文化。

穆斯林国家基本以《古兰经》作为立国和立法的依据,它们宗教和法律结合非常紧密,包括著名的“沙里尔法”(这是根据《古兰经》和先知言行而为穆斯林们制定的法规)。尽管不同的穆斯林国家宗教和法律结合的程度不同,但是日常生活都受《古兰经》的影响。中国推行的“一带一路”沿途经过38个穆斯林国家,因此必须充分了解穆斯林文化,尊重穆斯林宗教信仰,遵守穆斯林法律,熟悉穆斯林风俗,避免因为法律和习俗的冲突导致项目的失败。很多项目签订得很好,但是执行阶段却因种种问题而导致项目搁浅,如斯里兰卡首都科伦坡港口项目,其中很大原因就在于对他国法律的不熟悉,对当地风俗的不了解。再比如中国游客到了穆斯林国家穿着仍然暴露,偷偷给当地女性拍照,偷偷饮酒等,其实不经意的行为都是不符合穆斯林法律要求的。“一带一路”沿途经过的国家除了穆斯林国家,还有基督教国家和佛教国家,信仰不同直接导致文化不同和法律不同。因此,中国的企业在走出去之前,首先做好国别信息调研,对相关国家信息有充分的了解,同时做好双边国家法律法规的完善支持项目走出去,对项目最大的保障是法律的保障;最后要深入项目第一线,入乡随俗,让民众充分了解项目,进而支持项目,双边合力推动项目顺利执行。

二、对国际投资的影响

巴黎的恐怖袭击,国际资金如同美国“9.11”事件之后,会寻找安全的港湾及可增长的投资场所,而作为欧盟第二大贸易伙伴和最大进口来源国的中国,中国对欧洲的资金就更具吸引力。特别是随着十八大以来欧盟与中国领导人之间的频繁互访,进一步加深了双方的合作。作为联合国常任理事国且目前惟一没有牵涉进战争的国家,中国近年来的经济建设成就和十八大以来的反腐成就,向世界展示了中国经济的良性发展和良好的国内投资环境。刚刚召开的十八届五中全会制定的“十三五”发展规划,更向世人展示了中国有信心进一步完善经济的决心。因此作为有着规避风险和追逐利润内在需求的国际资金,会进一步流向中国市场。目前中国正处于“增长速度换挡期,结构调整阵痛期,前期刺激政策消化期”三期叠加期。要解决这三方面的问题,关键是产业结构的调整升级,因此中国应当抓住因恐怖袭击而加深的全球经济合作的机遇,有效利用国际投资,进一步深化“供给侧

改革”,利用国外先进的技术和管理经验加快推动国内产业结构升级改造,在工业4.0时代塑造自己的核心竞争力。

三、对国际贸易的影响

巴黎恐怖袭击,对国际和国内贸易的影响是全方面的,首当其冲的是法国的旅游业。恐怖袭击不仅会影响旅游本身,也会影响跟旅游相关的上下游产业。旅游业是法国的支柱产业,每年接待的游客数量全球第一,恐怖袭击加上法国的一系列反恐措施,将直接影响法国的旅游业收入。其次影响的是航运业和保险业,目前ISIS组织在全球制造恐怖袭击的扩大,会直接导致航运业的营收下降和保险行业费用支出的增加。与此同时,那些国内政治环境稳定,社会治安良好的国家会成为游客首选的地方。据《德国之声》报道,联合国世界旅游组织日前发布消息称,2015年中国吸引外国游客的数量位居世界第三,明年可能超过美国,后年可能超过法国,成为吸引外国游客最多的国家。巴黎恐怖袭击某种程度上会加速这个进程,但是目前中国旅游存在的最大问题是软件设施的落后,服务态度差,不会说英语成为限制外国游客进一步增长的瓶颈。因此提升国民素质水平,特别是英语水平和服务质量,营造更加友好的环境,同时结合绿色经济,走旅游业的可持续发展道路。

巴黎恐怖袭击除对法国经济造成影响,势必也会影响整个欧盟的经济。欧盟目前的经济处于内外交困的境地。内部而言欧盟已经连续一段时间经济增长没有达到预期,叙利亚难民危机又加深了欧盟内部的矛盾,而预期的战争又会进一步拖累欧洲经济(参考美国在“9.11”事件后10年的时间里在伊拉克和阿富汗战争上投入超过1.3万亿美元)。外部而言美国经济回暖,加息预期上升;中国经济持续增长,人民币进一步国际化(已经在伦敦发行人民币国债同时人民币纳入SDR基本已成定局)。因此,在当前的情况下,中国应当利用跟欧盟加深合作的机会,积极参与国际分工,在国际产业内贸易中找准自己的定位,发挥自己的优势,进一步扩大国际市场的份额,同时积极应对人民币国际化之后带来的一系列问题与挑战,在经济发展的同时,促进人们生活水平的趋同,为2020年全面建成小康社会奠定坚实的物质基础。

我们谴责恐怖袭击行为,但是前事之鉴,后事之师,任何时候稳定环境才是发展的根本保证,因此一方面我们要继续完善国内经济政治环境,另一方面积极面对本次恐怖袭击带来的机遇和挑战,结合“一带一路”和供给侧改革,积极实现国家的产业升级,为顺利“十三五”计划,为全面建成小康社会,为整个国民经济的良性循环打下坚实的基础。

作者简介:

邵素军,硕士,云南经济管理学院助教;研究方向:国际经济与区域合作。